

參名校古剎，悟妙明真心——廣州遊學團感想

郭航

2019年12月初，有幸參加廣州遊學團。行程包括與華南師範大學、華南農業大學師生交流，參訪廣東省博物館、南越王墓、光孝寺、陳家祠、南華寺和雲門寺等等。廣州這個城市我之前來過多回，但是就嶺南一帶佛教歷史這一方面，還是第一次進行深入的了解。

華南師範大學、華南農業大學

冬日是絲木棉正在盛開的時節，據老師介紹，從前的廣州並沒有絲木棉，原華南師範大學校長潘炯華教授（1919-1997）將小樹苗帶回來，種在校園裡，從此大學就成為絲木棉最早的安家之處了。這則小故事與胡適的歌曲《蘭花草》有莫名的相像：「我從山中來，帶著蘭花草。種在校園中，希望花開早。」潘教授當初種下小樹苗時，是否也是懷著「一日看三回」的心情呢？三十多年過去了，當初的小樹苗早已長大，現已幻化成一片花海，為冬天帶來明媚的色彩，為人們帶來美好的心情。遊人在這裡駐足、拍照、賞花、歡聲笑語，是校園裡美麗的一道風景線。



美化了人間。70年過去了，它滋養了一代代人。

在華南農業大學與同學們進行友好的交流、參觀的時候，老師為我們帶來馳名的華農優酪乳，據說是他們校辦工廠出產的，至今已有70年的歷史，味道可口，頗受歡迎。在這裡不得不提解放前的乳品科學專家李永祿教授，他既是華農優酪乳的研發者，也是華南農業大學好幾個學科的奠基人。華農優酪乳成為每一屆華農學子心中校園的味道、情懷的味道。

雖然感覺兩位教授距離我很遙遠，但是我總認為他們有一種老派知識分子的氣質，踏踏實實把手上的事情做好，剩下的交給時間。30年過去了，它

在這裡非常感謝華南師範大學帶隊的周孜正博士和黃嘉彥同學。周博士非常淵博，一路上為我們補充了很多文化知識。黃同學也非常熱情，幫我們解決了很多的問題。另外還有何方耀教授，為我們上了一節關於嶺南佛教史的課程，讓我們對接下來的參觀行程有更多的知識儲備。

南華寺、雲門寺

到南華寺，一定要瞻仰六祖慧能的真身，這次沾知傳法師的光，有幸能進入殿內近距離的參拜。自小便聽過六祖的故事，這次能見到真身實在是特別的體驗，希望可以加持，讓我有更多的智慧。南華寺的楹聯也很讓人印象深刻。走在虛雲老和尚（?-1959）紀念堂門前，那裡的楹聯使我和同學們都想落淚：「來到佛地總是宿世有緣，參見祖師必須空心無我。」仿佛在召喚我們，「終於回來看看了」的感覺，當時就被打動了。

雲門寺是一個幽靜漂亮的地方，負責接待的法師為我們一行人講解，帶我們參觀寺廟、圖書館及種植的農地。雲門寺曾是祖師道場，虛雲老和尚中興了當時衰敗的山寺，老師帶領我們圍著老和尚的舍利塔繞塔三周。法師還給我們稍稍講解了雲門三句：「涵蓋乾坤，截斷眾流，隨波逐浪。」一心具足十法界，修行的方法要讓業識止住，當我們可以自己做主的時候，隨圓就方的做事。簡單概括，就



是當下要努力，要做未來的主人。

南華寺和雲門寺是廣州之行的最後兩站，他們都和虛雲老和尚有著不解之緣。我們在這裡瞻仰歷史的遺跡，聆聽大德的故事，結束了本次遊學之旅。